



# 株洲纪检女干部：因“孤独”而有底气

## 全面从严治党，“得罪人”的她们如今多了“知心人”

### 律人先律己：纪检人的“断舍离”

“有人笑我说长了一张‘暗访脸’，无论我在哪出现都感觉是来暗访的，不过我也无所谓了。”株洲市天元区纪委党风室主任陶理是名‘70后’，抓党风纪律工作多年，因为时常要去明察暗访是否有公车私用、公款吃喝、上班迟到等违规违纪问题，久而久之，她身上就被人打上了职业标签。

身处纪检监察这个岗位，“纪律意识”“底线意识”已经深深深刻印在陶理和同事们的心灵深处。她们不光长了“暗访脸”，甚至生活也不自觉地“很清静”。

陶理回忆，曾经在检查干部公车私用问题时，有干部被查到违纪后，当着她和同事的面把车钥匙砸在地上，并威胁“以后不上班就专门盯你们的梢，不信你们就那么干净没毛病”！

工作中，陶理还会遇到说情打招呼的人，甚至还有怀着目的来交往的人。为了工作不受干扰，

陶理主动进行“断舍离”，为自己营造一个友谊真诚、风清气正的朋友圈，“现在我交往的都是特别熟识的朋友，工作结束一般就是回家，很少参加应酬，这也是以身作则，避免一些不必要的麻烦”。

即便如此，陶理和同事们还是有遭遇尴尬的时候。“我们暗访检查到的对象，有些都是很熟的朋友、前同事，但发现了违纪行为，一样要秉公办事。久而久之，我也会被一些朋友疏远，所以说，我们也是‘孤独的纪检人’。”

“执纪者必先守纪，律人者必先律己。”陶理说，“也正是因为这份孤单，我和同事们才有着这样的底气和胆量。”

让陶理欣慰的是，随着这几年全面从严治党，大家的思想认识也在转变，在他们的身边也出现了愿意主动“交心”的朋友，希望通过与他们的交流来明规矩、知底线。

### 建温暖家园：纪委里有了妇委会



今年3月8日，株洲市纪委监委机关妇委会获评株洲市巾帼文明岗。

株洲市纪委监委机关妇委会负责人告诉记者，在株洲纪检系统，市级机关的纪委监委女干部有17人，派驻纪检组有85人，县市区有纪委监委女干部128人。她们的身影还出现在扶贫一线，走访慰问建档立卡贫困户、持续聚焦扶贫领域的“微腐败”、到田间地头督导精准扶贫大数据核查工作……去年，株洲纪委正式成立了机关妇女委员会，女干部们有了属于自己的“家”。

“女干部比男同志更可贵的地方在于，她们在兼顾工作的同时，还要承担照顾一个家的责任。所以，我特别倡导要尊重女干部、重视女干部的作用发挥。”株洲市委常委、纪委书记、市监察委员会主任赖馨正表示，女纪检监察干部是纪检监察战线上的一支重要力量，她们以女性特有的坚韧和勇敢，不仅在反腐倡廉

株洲市纪委监委常委黄慧（中）在“监督执纪到扶贫一线”活动中，到贫困户家里了解情况。

廉的斗争中发挥了不可或缺的作用，在活跃工作氛围、融洽同事关系中也发挥了不可替代的重要作用。“希望机关妇委会真正成为妇女干部之家，多为女干部服务、多开展适合女性特点的活动，同时能充分发挥妇女组织的工作优势，加强妇女组织服务大局、服务妇女、服务基层的能力建设，撑起纪检监察工作‘半边天’。”

株洲市纪委监委驻市食药监纪检组女干部们意气风发。



文：今日女报/凤网记者 章清清 供图：受访者

电视剧《人民的名义》播出已经一周年了，还记得剧里那个英姿飒爽、冷面热心、嫉恶如仇的“反贪处长”陆亦可吗？在株洲市纪委系统，也有一群这样的“陆亦可”——她们处于反腐斗争一线，在大众眼中略带神秘色彩，并常常被贴上“特殊”的标签。

“陆亦可”们的真实生活究竟怎样？今日女报/凤网记者近日在株洲市纪律检查委员会（以下简称“株洲纪委”）采访时发现，她们有的从小女生历练成了“铁娘子”，有的被封“暗访脸”也毫不介意，有的敢顶真碰硬不怕得罪人……在没有硝烟的反腐战场中，看看纪检女干部如何“亮剑”。

### 铁骨亦柔情：女纪检干部的风格

在电视剧《人民的名义》中，很多人对检察院反贪局局长侯亮平和他身为纪委干部的妻子钟小艾的关系津津乐道。而对于株洲纪委第一纪检监察室副主任唐霖来说，她有点像现实版的“钟小艾”，因为她就有一位在检察院任职的丈夫。

“会不会像电视剧里一样，在家里聊天时也带着‘纪委’和‘检察院’的气场？”听今日女报/凤网记者这么问，唐霖乐了，“我们在家偶尔也会聊到工作，互相探讨某个案子，当然是在遵守保密原则的前提

下”。今年37岁的唐霖23岁就在株洲纪委工作，待过很多部门，也经历过大案要案，这让她如今处理案件时更加从容。

唐霖表示，监督执纪问责是“得罪人”的活儿。很多时候，她们面对的是年龄比她们大、资历比她们老的干部，甚至是熟人。曾经有一次，她在和同事们办理一起违纪案件时，就遭遇了一名父母辈的熟人，当时“心情非常复杂”。

唐霖说，作为一名基层纪检干部，在监督执纪的时候，无论是约谈提醒还是纪律处

分，要做到坚持原则、秉公执纪；可如果对方是熟人，就免不了要背负“无情无义”的“骂名”，但她很快有了自己的处理方式：“首先，要按照监督执纪规则的要求秉公办案，这是底线。同时，灵活掌握谈话的方式方法。”

唐霖说，她不会因为一个干部犯下了某些纪律过错，就对他全面否定。“所以，即便我们的出现‘不受欢迎’，但如果能够拉回和挽回一些问题干部，阻止他们滑向违法违纪的深渊，对我们来说，我觉得就是莫大的肯定。”

### 执纪先守纪：小女子变身“铁娘子”

相比唐霖的久经考验，刚过而立之年的徐麟担任株洲市石峰区水塘街道纪工委书记刚一年，还是一名“纪检新兵”。对纪检工作，徐麟一开始充满了好奇和期待，可当“真刀真枪”办起来，才感到“执纪者”的分量之重。

徐麟告诉今日女报/凤网记者，去年8月，街道纪工委与公安部门对接信息时，发现街道一名73岁的老党员4年前曾涉及一起刑事案件，却一

直没有受到党纪处分。

原来，这名老党员让一名司机拖砂石上山，帮他们家砌房子，开车前还请司机喝了酒。结果在拖砂路上，他和一名女子产生了一点矛盾，在让司机继续倒车时，因未发现该女子从车前走到了车后，不小心将该女子撞死。街道纪工委按程序对这名老党员进行了立案约谈。

作为纪检新人，第一次查办案件的徐麟起初信心满满，可真正面对这名老党员时，她

却方寸大乱。

老党员有点中风，说话时口齿不清晰，而且认错态度特别好。徐麟说，她心软了，当时就跟纪工委书记说，能不能请示一下上级，不要重罚到开除党籍，“但书记说，有些原则问题不是说可怜或同情就可以轻罚的”。

这件事给徐麟的触动很大。她说，作为一名纪检监察工作人员，秉公执纪责任在肩，就必须放下心中的感性和软弱。



扫一扫，为纪检女干部点赞